Megjegyzés. Persze ismét kovethetiink més utakat is. Példdul ha mar tudjuk, hogy
a GBFQ hurnégyszog, akkor ebben az F'B = d hiirhoz 60°-os keriileti sz6g tartozik, igy
ugyanekkora keriileti szog tartozik a GB = d hurhoz is. Ezért BQG< = 60°, és PQG< =
= 60° szintén. Innen pedig mér kovetkezik, hogy PMGQ paralelogramma.

A matematika tételkészit6 bizottsag

% Gyakorlé feladatsor
emelt szintii matematika érettségire

I. rész

1. a) Oldjuk meg a val6s szdmok halmazédn az aldbbi egyenletet:
lgx — (1 —1g2 m) =—1.

b) Igazoljuk, hogy a kovetkezd egyenletnek nincs valés megoldésa:
|sin2:cfcosx| = —22. (11 pont)

2. Adott a derékszogli koordindta-rendszerben hdrom pont: A(4;7), B(—6; —4),
C(2;-3).

a) Szémitsuk ki az ABCD paralelogramma AC és BD &tléegyenesének haj-
l4ssz6gét.

b) Igazoljuk, hogy az ABCD paralelogramma teriiletének mérészéma egész
szam. (12 pont)

3. Egy pékségben az 6t legnépszeriibb péksiitemény az eladédsi adatok alapjan
sorrendben: I. s6s négyes, II. rozsos zsémle, I11. sajtos rud, I'V. ériés kifli, V. kenyér-
langos. Az ezekbdl eladott mennyiség atlaga és medidnja is tegnap 122 db volt, az 6t
darabszdam egyetlen médusza pedig 114. Az egyik termékbél dtlagos mennyiséget
adtak el, az 6t adat terjedelme pedig 22.

a) Adjuk meg az egyes péksiitemények relativ gyakorisdgdt hdrom tizedesjegy
pontossaggal.

b) Mekkora a darabszdmok szérdsa?

¢) Ma nyitds utdn az els6 hat vésdrld mindegyike vésdrolt a fenti péksiitemé-
nyek koziil egyet. Hanyféleképpen tehették ezt meg, ha a vasarlasuk utdn mindegyik
termékbdl fogyott legalabb egy darab? (14 pont)

4. Két téglalap alaku grafikarél tudjuk, hogy mindkettének 65 cm az atldja.
Az egyik oldalainak ardnya 3 : 4, a mésiknak pedig 5 : 12.
a) Melyiknek nagyobb és mennyivel a teriilete?

b) Az els6t gy szeretnék keretezni, hogy a képet koriilvevd szegély teriilete
pontosan a kép teriiletével legyen egyenlo, és a szegély mind a négy oldalon ugyan-
olyan széles legyen. Mekkora az igy kapott, keretezend6 kép keriilete?
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¢) A miésodik kapjon olyan szegélyt keretezés el6tt, hogy az oldalak ardnya
valtozzon 7 : 16-ra. Ennek a szegélynek a teriilete 1300 cm? legyen, tigy, hogy a bal
és jobb oldalon egyenld, illetve lent és fent is egyenl6 szélességli. Milyen széles lesz
a szegély a grafika egyes oldalai mentén? (14 pont)

II. rész

5. Adott a valés szamok halmazan értelmezett f(z) = 22 — 42z + 425 hozza-
rendelésii fiiggvény.

a) Igazoljuk, hogy az f(z) fiiggvény képére illeszkedd 15, 20, 24 és 25 absz-
cisszdju pontok hurnégyszoget hataroznak meg. Adjuk meg a koriilirhaté kor ko-
zéppontjat és sugarat.

b) Mekkora teriilet(i sikidomot hatédrol az f(x) fiiggvény képe és az x tengely?

¢) Adjuk meg az f(x) fiiggvény grafikonjat a (20; —15) pontban érinté egyenes
egyenletét. (16 pont)

6. Egy kockéat az oldallapjaival parhuzamos sikok mentén n® darab kisebb,
egybevagd kockdra vagunk.

a) Hény darab sik mentén torténik a vagds? (A vagdsok alatt a részeket nem
mozditjuk el egymdstol.)

Egy kockat az oldallapjaival parhuzamos sikok mentén kisebb, egybevago koc-
kékra vagunk.

b) Hény darab kis kockdra kell vignunk a nagy kockat, ha ezéltal a felszin
Otszorozédik?

Egy fehérre festett, 9 cm élhosszisdgu kockdt az oldallapjaival parhuzamos
sikok mentén 27 darab egybevagd kis kockdra végtunk szét. A vagdsfeliileteket
ugy festettiik pirosra és zoldre, hogy a kis kockakbol kirakhaté legyen egy piros,
illetve egy z6ld, az eredeti fehér kockdval azonos méretli tomor kocka. Mekkora
a valdsziniisége annak, hogy az igy kialakitott készletbol véletlenszertien egy olyan
kis kockét véalaszthatunk, amellyel

¢) 0,5 valészintiséggel pirosat dobunk;
d) csak kétféle szint dobhatunk?
e) A kis kockdkbdl egy olyan lyukas kockat épitiink, hogy minden lap kdzepén
at lehet latni az épitményen. Mekkora az igy kapott test térfogata, felszine?
(16 pont)

7. a) Kilenc egymdst kovetd egész szam koziil az 6t kisebbnek a négyzetisszege
egyenld a négy nagyobbnak a négyzetosszegével. Adjuk meg a kilenc szamot.

b) Igazoljuk, hogy kilenc egymast kovetd egész szam koziil a hat kisebbnek
a négyzetosszege nem lehet egyenlé a harom nagyobbnak a négyzetosszegével.

¢) Létezik-e 6t olyan gomb, melyeknek sugara centiméterben mérve 6t egyméast
kovetd egész szam, és a harom kisebb gomb térfogatisszege egyenld a két nagyobb
gomb térfogatosszegével?
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d) Egy téglatest két élének hossza egymast kovetd két egész szdmmal adhaté
meg, a testatldjanak hossza pedig az el6z6 két egész szam szorzatdnal 1-gyel na-
gyobb. Igazoljuk, hogy a téglatest harmadik élének hossza is egész szammal adhato
meg. (16 pont)

8. Tébids kirdly (akit a mesében a nép csak Palacsintds kirdlynak nevez) na-
gyon elszegényedett, ezért kénytelen volt janudar elsején a Derelye fészakéacs érde-
keltségi koréhez tartozé banktdl 8 millié fabatka kolesont felvenni. A Derelye Bank
12 évi futamidére, évi 9%-os kamatra adta a kolesoént, és ezt minden év végén
egyenld Osszegekkel kell visszafizetnie a kirdlynak. Mennyi lesz az évente vissza-
fizetendé torlesztérészlet? Mennyi pénzt fizet vissza Osszesen 12 év alatt a kiraly?

(16 pont)

9. Bea nagyon szereti a természetet. Az egyik teljesitménytura alkalméaval egy
vizszintes, sik tisztas egyik pontjabdl egy iranyba nézve két hegycsicsot pillantott
meg. A kozelebbi C hegycsics v = 15°, a tavolabbi D hegycsics pedig § = 21°
emelkedési szogben latszik. Tudjuk, hogy a két hegycsics tavolsidga légvonalban
1000 méter. Anita valamennyivel mér kozelebb van a C csicshoz, és 6 a két
hegycsicsot egy kozos a = 30° emelkedési szogben latja.

a) Milyen magasan vannak a csticsok Bea és Anita néz0pontjdhoz képest, ha
a testmagassagukat azonosnak vehetjiik?

b) Mekkora a tdvolsidg Bea és Anita kozott?

¢) Egy 1:40000 méretardnyi turistatérképen bejeloljiikk Bea helyét. Hény
centiméterre van ettél a ponttdl a tavolabbi hegycsics a térképen? (16 pont)

Szamadd Laszlé
Budapest

Megoldasvazlatok a 2017/7. szdm emelt szinti
matematika gyakorlé feladatsorahoz

I. rész

1. Oldjuk meg a wvalds szamok halmazan az aldbbi egyenlétlenséget, illetve
egyenletet:

a) log, (2% — 3z) < 1; (5 pont)

b) 22 - |sinz| = sinz. (6 pont)

Megoldéas. a) Az egyenltlenségnek csak akkor van értelme, ha x? — 3z >
>0, azaz x < 0 vagy x > 3. A 4-es alapt logaritmusfiiggvény szigoriian monoton
névekedd, ezért x2 — 3z < 4, melyet rendezve z? — 3z — 4 < 0.

Az 22 — 3x — 4 = 0 egyenlet gyokei —1 és 4. Mivel az 22 — 3z — 4 < 0 egyen-
16tlenségben a masodfokd tag egyiitthatdja pozitiv, ezért —1 < z < 4.
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